

(DE NUESTRA COLABORACION)

Mallorca, alza tus ojos al cielo!

Si mi voz o mi pluma pudiera llegar de un extremo al otro de la tierra, mejor diría: España, Europa, tierra toda manchada con tantos crímenes y maldades, levanta tus ojos arrasados en lágrimas y tu corazón desgarrado por el dolor y la penitencia, al cielo tiempo ha irritado contra tí. ¡Ay del mundo si en esta hora, tal vez la más trágica que registra la Humanidad, no levanta sus ojos y corazón arrepentidos y suplicantes al cielo! ¿Quién podrá predecir lo que te aguarda? ¿Venirá sobre tí el supremo castigo? Pero, mi pluma, ni mi voz se deja oír, sino desde dentro de nuestra Isla dorada, nuestra pequeña y amada Mallorca. Por esto a ti clamo desde estas columnas, que no en vano se ha dicho ser también cátedra la prensa católica.

A tí, pues, clamo Mallorca mía, culpable también de tantas maldades y abominaciones.

Sobre tí y especialmente sobre tu capital, Palma, se deja sentir el azote de la ira de

Dios con que te llama a penitencia. Levanta, sí, tus ojos al cielo, de donde sólo puede venirte el socorro y el remedio en tiempo oportuno. Mira, sí, al cielo, pero, contrita y humillada, porque si miras al cielo que te castiga, con indiferencia, con ojos enjutos, sin contrición en el corazón, inútil será este tu mirar, porque escrito está que sólo el corazón contrito y humillado alcanzará la misericordia del Señor.

¡Creyente y hasta piadosa Mallorca! ¿Te atreverías a dudar siquiera de que tienes irritado a tu Dios?

Clamo contra tí esa indiferencia religiosa que cual sombra fatídica pretende envolverte en su negro manto. La profanación de los días del Señor; tanta blasfemia hablada y escrita; tanta inmundicia y desenfreno en tantos cines, públicos espectáculos y otros. Claman, ay, contra tí tantos trajes poco honestos que han paseado tus calles.

Invoca ¡oh Mallorca!, en esta hora del castigo divino, a tu Reina y Madre, la Santísima Virgen de Lluç; invoca a tus santos Protectores: Alfonso Rodríguez, Ramón Lull y Catalina Thomás.

¡Levanta tus ojos y tu corazón al cielo!

X.

con el cual podamos evitar toda interrupción, pues me apena ver como en los momentos más necesarios y críticos, falta el alumbrado en los domicilios particulares. Le agradezco cuanto haga en obsequio de mi razón, repitiéndome su mejor amigo.

Q. I. e. l. m.—Antonio Rosselló.

Circular gubernativa

En un número extraordinario del «Boletín Oficial» se ha publicado la siguiente circular:

«Siendo indispensable que los Alcaldes tengan un conocimiento exacto de las disposiciones emanadas de este Gobierno, sin que se presten a interpretaciones que pudieran ser perjudiciales a la salud pública, les recuerdo para su exacto cumplimiento las medidas sanitarias que van a continuación.

1.º En los días de todos los Santos y Difuntos queda terminantemente prohibida la visita pública a todos los Cementerios de los pueblos de esta provincia, tanto a los invadidos por la epidemia reinante como a los restantes, no permitiéndose bajo ningún pretexto la entrada más que a las personas que hayan de intervenir en las diligencias de enterramiento.

2.º Los Alcaldes de todas las localidades remitirán diariamente a este Gobierno un parte diario con el número de invasiones y defunciones acarreadas por la epidemia, estimulando a todos los facultativos en ejercicio para que den nota diaria al Inspector Municipal de Sanidad de todos los atacados y defunciones para que este funcionario pueda mandar los datos que se indican también diariamente al Inspector Provincial de Sanidad.

3.º Debiendo en tiempo de epidemia prohibirse toda circulación de trapos usados excepto los que se presenten en sacos de lona embreados perfectamente cerrados, se previene a los Alcaldes que por medio de un bando hagan entender a los que se dedican a la remisión de ese producto a los almacenes de esta capital que se decomisará toda mercancía que no se lleve con los envases en las condiciones señaladas, debiendo ejercer una especial vigilancia en ese sentido.

El Gobernador, Ubaldo de Rivas.

El Clero

Sabemos que los señores Párrocos, Vicarios y otros sacerdotes y religiosos atienden con celo y actividad dignos de todo elogio a los enfermos.

Algunos religiosos han sido enviados a varios pueblos para suplir a los rectores de sus iglesias. Para las faltas que puedan ocurrir en el futuro la Autoridad eclesiástica ha tomado las oportunas medidas.

Todas las religiosas disponibles de las que se dedican a enfermos y a la enseñanza en esta capital están prestando servicio en las casas de atacados, sintiendo no poder atender a todos.

En los pueblos

Declaraciones oficiales recibidas de distintos pueblos:

Manacor, existen 73 atacados, habiendo ocurrido dos defunciones.

Valldemosa, existen 80 atacados, pero muy pocos de ellos graves.

Puigpunyent, aumenta el número de atacados, pero no se experimentan defunciones.

Sansellas, hay cinco atacados del gripe.

Villafranca, hay algunos atacados de gripe, aunque con carácter benigno.

Stallenchs, hay cien atacados, habiendo ocurrido tres defunciones.

María, se ha declarado la epidemia.

En resumen: según nos dijeron ayer el Gobernador y el Inspector provincial de Sanidad, la epidemia se ha declarado ya en todos o casi todos pueblos de Mallorca.

Sería muy conveniente....

Que por las autoridades a quienes incumba se dieran las oportunas órdenes para que con toda urgencia y sin impedimentos pueriles, puedan ser retirados del muelle los paquetes de productos farmacéuticos para el uso de esta isla, pues se da el caso verdaderamente anómalo de que estas cajas o paquetes permanezcan dos o más días en las Agencias, demora lamentable siempre, pero que si en tiempos normales es perdonable, en la actualidad es suicida.

Multas gubernativas

El Gobernador civil de la provincia ha multado en otras cien pesetas al Alcalde de Inca y en cincuenta a cada uno de los médicos titulares de dicha ciudad por desobediencia a las órdenes de dicha autoridad.

Los fallecimientos del sábado.

El sábado se registraron en esta ciudad 29 defunciones, esto es, cuatro menos que el día anterior.

Una carta

Hemos recibido del fabricante de calzado señor Estrany la siguiente carta:

«En vista del impulso que se observa viene tomando la enfermedad reinante y, como medida preventiva, acatando la opinión facultativa he acordado que todo obrero u obrera pertenecientes a esta fábrica y que se encuentren atacados del gripe, dejen de venir a reanudar su trabajo, hasta después de ocho días de haberse dado de alta que acreditarán por medio de certificado médico.»

Pedro M. Estrany.

El Ayuntamiento.—No hay número de concejales!

—Nota oficiosa

El sábado, al mediodía, debía reunirse, en primera convocatoria, para tratar especial-

¡¡¡No más Grippé!!!

PFEIFFOL

PREVENTIVO DE LA GRIPPE

De venta en todas las farmacias y en la

Droguería **Sucesores Boscana, Cort, 8**

Las Monjas

Grandes surtidos en géneros Negros para Luto
Mantos y medios mantos, velos y crespones
Se garantizan los NEGROS

RON LEGITIMO

Y COGNACS Superiores

Despacho: Vda. **ESBARRANCH e hijos, Santo Cristo, 4**

Contra la grippe

«Thé Indiano... — No hay que desesperarse»

PUBLICO PROBADO Y QUEDAREIS CONVENCIDOS

El maravilloso THE, compuesto con hierbas medicinales, ha producido la sorpresa más notable que se conoce en la enfermedad reinante. Toda persona que lo prueba queda convencido de sus maravillosos resultados.

No trato de hacer propaganda ni negocio solamente me inspira un acto humanitario. El presente THE, es anti-febri-fugo-pulmonar, sudorífico, estomacal, antinervioso, laxante, contra los dolores de pecho y la tos, que deja la citada enfermedad.

Caja 2'50 pesetas. Depósito en Baleares: Palma de Mallorca, Plaza Eusebio Estada, núm. 4, Herboristería, (Frente los Capuchinos).

mente del asunto referente a la epidemia reinante, el Ayuntamiento. La reunión no pudo celebrarse sesión, empero, por falta de número.

De 37 concejales de que se compone el Ayuntamiento, solo asistieron 17: los señores Alemany, Barón de Pinopar, Obrador, Pou, Barrera, Planas, Más, Quetglas, Bisbal, Corbella, Barceló y Mir, Barceló y Caimari, Llompart, Fons, Rover, Coll y Moner.

La insistencia de la mayoría de ediles a una sesión como la del sábado, cuyo principal asunto a tratar era el actual estado sanitario de Palma, fué objeto de sabrosos comentarios.

El señor Alcalde, en vista de que no se pudo celebrarse sesión, reunió, con carácter oficioso, a los ediles presentes. La reunión duró largo rato. Al terminar, se nos facilitó a los periodistas la siguiente nota oficiosa:

«Los concejales han celebrado hoy una reunión de carácter urgente para atender a las medidas sanitarias de carácter preventivo, ya que por la muerte del Teniente de Alcalde era procedente suspender en señal de duelo la sesión pública en primera convocatoria que había ordenado la Alcaldía.

En esta junta particular se ha conferido un amplio voto de confianza al Alcalde, y se ha indicado, con unánime aprobación, que se constituya una comisión permanente bajo la presidencia del concejal don Alfredo Llompart para que reciba las peticiones y reclamaciones sanitarias y ponga inmediato remedio, facilitando los auxilios que estime oportunos.

Votar en la primera sesión que celebre el Ayuntamiento, un crédito extraordinario para beneficencia y Sanidad.

Reiterar la orden de que en los establecimientos de bebidas, como tabernas, cafés y otros de la misma índole, no se expendan leche con objeto de que resulte atendido el abasto de los enfermos.

Y tener a disposición del público un número de ataudes que se facilitarán gratuitamente a las familias pobres, y por el precio de coste a los demás, invitando a los carpinteros a que hagan ofertas con especificación del valor y número que puedan entregar a la Comisión permanente.

La Alcaldía hace pública la determinación que tiene adoptada de retribuir con cinco pesetas diarias a los que se presten a asistir a los pobres enfermos faltos de servicio domiciliario.

La leche

Los vendedores de leche, tanto fresca como condensada, están cometiendo abusos intolerables. Por una medida de leche fresca, vimos pagar ayer ¡veinte céntimos! En cuanto a la leche condensada, en cierto colmado se pidieron por un bote diez reales; varios compradores protestaron de este excesivo precio, y recabaron el auxilio del teniente de Alcalde señor Barceló y Mir.

La Comisión permanente de la Junta de Sanidad

En la reunión celebrada anteanoche por la Comisión permanente de la Junta provincial de Sanidad se tomaron los siguientes acuerdos:

1.º Haber visto con agrado el acuerdo municipal de practicar una desinfección general en toda la ciudad en un día señalado, esperando que corporaciones, entidades y público en general, cooperarán a una medida, que tiende a una esterilización en la ciudad en plazo limitado.

2.º Se acuerda que el turno de preferencia respecto al traslado de cadáveres se lleve a rigor por riguroso turno cronológico, sea por orden correlativo de aviso, dando siempre la prioridad a los fallecidos por la enfermedad reinante.

3.º Estando dispuesto el Ayuntamiento a remunerar cumplidamente el servicio de prestación a las desinfecciones y enterramiento, acuerda la Junta rogar al Gobernador que dirija una enérgica escitación al vecindario para que se ofrezcan las personas que puedan prestarlo.

4.º Suplicar al Gobernador que impetere del Presidente de la Audiencia que el servicio del Registro Civil, continúe abierto, hasta las 9 de la noche para que evacúen de continuo las diligencias previas al enterramiento.

5.º Es indispensable que el público se convenza de la necesidad de practicar la colada hirviendo con preferencia a la legía de sosa, a las ropas de los atacados, dentro del propio domicilio, antes de toda entrega de la ropa al lavado.

6.º La Junta entiende que toda denuncia que se haga respecto al aumento abusivo de precio de los medicamentos, debe hacerse concretamente y esponiéndolo en todos sus detalles para que la Junta y el Colegio Oficial de farmacéuticos, puedan rectificar ese abusivo procedimiento, del cual hasta ahora no tiene la Junta la menor noticia.»

En la reunión celebrada anoche por la propia Comisión se ultimaron los detalles para que dé el más eficaz resultado la proyectada desinfección general de toda ciudad, con el concurso del vecindario en masa, habiendo tomado las oportunas medidas para que los vecinos puedan aprovisionarse de la cal necesaria.

Se rogó igualmente a los dueños de droguerías que expendan las drogas necesarias en la cantidad más modesta posible suficiente para la desinfección de una vivienda.

Al objeto de poder tener una estadística verdad del número de atacados, se acordó rogar a todos y cada uno de los facultativos de Palma y de los suburbios que remitan una nota exacta del número de enfermos que hayan visitado en el día de hoy, lunes, y diariamente de los nuevos atacados que ocurran.

Se enteró del ofrecimiento de sus servicios hechos por el alumno de quinto año de medicina don Miguel Miró Fuster.

Se acordó que el Gobernador publique una circular excitando al público a que ofrezca su concurso para atender las necesidades sanitarias, cuyos servicios serán recompensados.

Dada la dificultad que encuentran muchos enfermos para obtener leche, suplicar al Ayuntamiento que se incaute de cuanto se traiga a Palma, para, una vez anali-

Sección informativa

De Capdepera

Confortada con los Santos Sacramentos ha pasado hoy a mejor vida la señora Maestra Nacional de esta villa, doña Antonia Bonaté y Mas.

Con sus buenas cualidades para la enseñanza y sobre todo con su vida ejemplarísima se captó las simpatías del vecindario que hoy llora su muerte.

Conceda el Señor a la finada el descanso de los justos y santa resignación a su desconsolada familia, a la cual enviamos nuestro más sentido pésame.

También esta población está invadida por la enfermedad reinante, si bien, en general, es de carácter benigno.

Corresponsal

19, Octubre.

La matanza de cerdos

Circular gubernativa

En el «Boletín Oficial» se ha publicado la siguiente circular:

«Próxima la época de la matanza de cerdos, se recuerda a los señores Alcaldes de esta provincia el más exacto y fiel cumplimiento de lo dispuesto en la circular de este Gobierno núm. 2.872 publicada en el «Boletín Oficial» núm. 7.785 correspondiente al día 14 de Noviembre de 1916, la cual se reproduce a continuación.

Palma, 14 de Octubre de 1918.—El Gobernador, Ubaldo de Rivas.

Circular que se cita.—Por la presente se recuerda a los señores Alcaldes que estando ya en plena época la matanza de cerdos precisa sean aplicadas con todo rigor las Reales Ordenes de 21 de Marzo y 10 de Septiembre de 1914 y con el fin de evitar las fatales consecuencias que el hombre puede ocasionar el consumo de carnes procedentes de reses porcinas tan abonadas a la propagación de enfermedades infecciosas y parasitarias, he acordado disponer lo siguiente:

1.º Que en los pueblos donde no existe Matadero público se dispondrá su construcción en sitio y terrenos adecuados para su emplazamiento y mientras tanto se habilitará inmediatamente y con el carácter provisional un local para la ejecución de la matanza de las reses, donde serán sacrificadas. Una excepción alguna, todas las destinadas al abasto público, estando por lo tanto prohibido el sacrificio en las casas y en locales particulares.

2.º Queda terminantemente prohibido el sacrificio de reses cerdosas que no hayan de ser sometidas sus carnes al examen microscópico y por lo mismo los pueblos que carezcan de microscopio y accesorios suspenderán enseguida la autorización de la matanza hasta su adquisición por ser indispensables para garantizar la salud pública.

3.º En las poblaciones en donde se tenga que recorrer largas distancias será permitida la matanza para el consumo exclusivo particular en el domicilio de su dueño, mediante permiso de la Alcaldía y el reconocimiento oportuno en vivo y post mortem por el veterinario, el que dará cuenta del resultado del mismo a la autoridad local.

4.º Serán inmediatamente decomisadas y destruidas todas las reses y sus productos siempre que a la matanza de aquella no haya precedido el reconocimiento facultativo.

5.º Los señores Alcaldes darán la mayor publicidad a estas disposiciones y dictarán las medidas que juzguen convenientes al más

exacto cumplimiento de cuanto se ordena en la presente, previniéndoles que por este Gobierno se les exigirá la responsabilidad a que hubiere lugar en caso contrario dada la importancia del servicio.»

La enfermedad

reinante

Enfermos visitados y socorridos

Las señoras que componen la Junta de asistencia a los pobres enfermos, deseosas de que el público se entere de la inversión del dinero que reciben, darán cada día a los diarios nota del domicilio de las personas asistidas, sin citar los nombres.

Día 17:
Calle de Bosch, 47: En dicha casa, en el intervalo de dos días, murió una niña de 11 años y la madre; quedan dos enfermos. Se le dejó 5 pts.

Calle del Vidrio, 10: El marido, enfermo, sin asistencia facultativa. Fué avisado el médico municipal. Se le dió 5 pts.

Calle de Marina, 7: El marido, convaleciente, se ha levantado para asistir a la esposa que está gravemente enferma. Sin asistencia facultativa. Se avisó el médico. Se le dejó 5 pts.

Día 18:
Calle Fiol, 10-5.º: Viuda, convaleciente, con tres niños, 2 pts.

Calle Fiol, 10-4.º: El marido, convaleciente, 4 niños y la mujer; se le dejó 2 pesetas.

Calle de Sans, 25: Viuda, una hija enferma y dos convalecientes. Se le dejó 5 pesetas.

Calle de Ballester, 21: Un muerto y dos enfermos. Se le dejó 5 pts.

Calle de Vila, 14: Niña enferma. Se le dejó 5 pts.

Calle de Vila, 14: El marido, enfermo. Se le dejó 5 pts.

Calle de Vila, 9: La esposa e hija, enfermas. Se le dejó 5 pts.

Calle de Vila, 9: El marido convaleciente y la mujer enferma. Se le dejó 5 pts.

Calle de Matadero, 62: Un enfermo y dos muertos. Se le dejó 5 pts.

Calle de Matadero, 51: Esposa enferma, en abandono total; hace ocho días que está enferma y no han avisado médico; una miseria grande; se le dió 10 pesetas y se avisó médico.

Calle de Matadero, 37: El marido enfermo, sin médico, al cual se avisó. Se le dejó 5 pts.

El alumbrado eléctrico

Hemos recibido la siguiente carta:

«Muy ser mío y distinguido amigo:

Yo le agradecería profundamente se sirviera dar conocimiento al público de Palma, que las actuales anomalías que se notan fatalmente en el servicio de alumbrado y fuerza motriz, son debidas a la falta de personal en nuestra fábrica, pues diariamente sufrimos bajas en el mismo, las que debemos sustituir por obreros esquiroles, a quienes no podemos confiar el manejo absoluto de las máquinas, y aún más, los obreros que van hasta ahora librándose de ser atacados, prestan un servicio excesivo digno de todo elogio, pero éste tiene el límite natural de las fuerzas humanas.

Yo espero, si mañana o pasado no se tiene fuerzas suficientes para asegurar el servicio, acudir en nombre de la Compañía que represento a las primeras autoridades, para que éstas hagan, como no dudo harán, los esfuerzos debidos para procurarme personal

zada, expendirla para el consumo de los enfermos.

Las invasiones

Según datos oficiales, anteaer ocurrieron en Palma 68 nuevas invasiones. Esto, repetimos, es según los datos oficiales. Y nosotros preguntamos. ¿Cómo se han podido obtener estos datos, si los médicos no dan cuenta de las invasiones en ningún centro oficial?

Envío de medicamentos

El señor Gobernador civil recibió ayer el siguiente telegrama del señor Subsecretario del Ministerio de la Gobernación: «Se envían los medicamentos existentes de que es posible disponer para las necesidades de esta provincia.»

Construcción de ataúdes

El Comisario municipal sanitario, señor Llompart, ha ordenado la construcción, por cuenta del Ayuntamiento, de gran número de ataúdes de un tipo único. A las familias que tengan algún muerto se les facilita en el Ayuntamiento un vete por un ataúd, y éste les es llevado después de presentar aquí en el taller constructor. A los pobres se les entrega gratuitamente el ataúd.

El estado sanitario en los pueblos

Según los datos oficiales recibidos en el Gobierno civil, el estado sanitario en los pueblos es el siguiente:

- Ferrerías.—100 atacados todos de carácter benigno.
Pollensa.—30 atacados de carácter benigno.
Marta.—Han ocurrido tres casos de gripe.
San Servera.—45 atacados.
Montuiri.—2 invasiones.
Felanitx.—El número de atacados es de 145. Son benignos.
Llubi.—5 atacados.
Capdepera.—50 atacados de carácter benigno.
Esporlas.—El número de atacados es de 414.
Algaida.—45 atacados.
Santa Margarita.—100 atacados.
Muro.—9 atacados.
Inca.—100 atacados, siguiendo en aumento las invasiones.
Andraitx.—105 atacados, la enfermedad disminuye.
Selva.—122 atacados, 50 convalecientes, disminuye.
Fornalutx.—9 atacados de carácter benigno.
Ménacor.—115 atacados, dos graves.
Aicada.—200 atacados, dos defunciones, estado estacionario.
Puigpunyent.—Sigue la enfermedad en aumento, una defunción.
Valdemosa.—La enfermedad disminuye, hay 80 atacados.
Sóller.—349 atacados, 12 graves.
Caldú.—La enfermedad sigue estacionaria, 17 enfermos graves.

Los fallecimientos de ayer

Ayer se registraron en esta ciudad 55 fallecimientos.

Cierre de cementerios

El Gobernador civil, señor de Rivas, en vista del informe emitido por el Inspector Provincial de Sanidad, ha ordenado el cierre de los cementerios de la villa de Establiments, disponiendo que los cadáveres que ocurran sean conducidos al cementerio de esta ciudad.

El servicio de coches fúnebres

El servicio de coches fúnebres está descuidadísimo. A pesar de haber en las cocheras cuatro o cinco carruajes mortuorios, creemos que solo funcionan dos, o tres y esto hace que cada día queden para conducir el cementerio al siguiente buen número de cadáveres, cuya retención en las casas constituye un peligro para la salud pública.

Sino bastan para cumplir el servicio los cuatro o seis caballos de que dispone la Empresa, que sean aumentados hasta el número que sea suficiente.

Ha llegado ya el momento de exigir con todo rigor el cumplimiento del deber.

Ayer, a las primeras horas de la tarde, presenciámos, en la calle de San Miguel, la siguiente macabra escena: Dirigiase al cementerio, llevando un cadáver, un coche fúnebre; uno de los caballos que tiraban del carruaje, rendido del excesivo trabajo de estos días, se cayó; el coche estuvo parado largo rato, hasta que el caballo caído fué sustituido por otro.

El hecho fué duramente censurado por el público.

Fallecimientos en Andraitx

Leemos que en la semana última se registraron en Andraitx 24 defunciones.

El Capitán general

El Comisario municipal sanitario, señor Llompart, se ha entrevistado con el Capitán general, señor San Martín, quien le ofreció su apoyo incondicional para la campaña sanitaria que aquí se propone emprender.

Un telegrama

El señor Gobernador civil ha recibido el siguiente telegrama del señor Ministro de la Gobernación:

«Al haber dispuesto este ministerio el envío a V. S. de desinfectantes medicamentados y cantidades para atender en lo posible a los pueblos epidemiados de la provincia es de necesidad que al recibir V. S. peticiones de los Alcaldes procure satisfacerlas con dichos elementos y dar sólo cuenta a este ministerio de las noticias que aquellas autoridades le comuniquen relativas a la situación sanitaria en los mismos o sea el número de invasiones y defunciones y datos de crecimiento o disminución de la epidemia sin perjuicio de transmitirle también las noticias de extraordinario y especial interés debiendo V. S. solicitar nuevo envío de aquellos elementos cuando los remitidos no alcanzaran a satisfacer las demandas de los pueblos.»

A los médicos

Se nos encarece roguemos a los médicos la aplicación del consejo dado por el Colegio Médico, esto es, no dar de alta a los enfermos, ni permitirles salir a la calle,

hasta después de ocho o diez días de convalecencia.

La Sociedades de socorros mutuos

Ayer se reunió por segunda vez en el Circolo de obreros católicos la Asamblea de Presidentes de sociedades de socorros.

Acordaron, en vista de la imposibilidad de atender al socorro de sus numerosos enfermos, llevar respetuosa instancia a la Diputación y Ayuntamiento, suplicando a dichas corporaciones el auxilio necesario para evitar a sus 20,000 asociados, la mayoría pobres el tener que recurrir al Hospital en caso de infección, lo cual sobre ser muy sensible a las sociedades crearía un verdadero conflicto a las autoridades locales.

Es de esperar que las pretensiones de las sociedades serán atendidas, toda vez que lo que se pretende alcanzar es de indiscutible utilidad pública.

Para entregar dichas instancias fueron nombrados en comisión los presidentes de «La Protectora», «La Asistencia Palmesana» «La Palma» y «Círculo de Obreros Católicos».

La desinfección del jueves

Ha sido muy elogiado, y es de esperar que será segundado por todo el vecindario, el acuerdo del Ayuntamiento de llevar a cabo en un día determinado, el próximo jueves, a las doce en punto, una desinfección general.

Cada vecino, a dicha hora, deberá echar en los retretes un cubo de agua de cal y regar el piso de la casa, la escalera y el trozo de calle respectiva con disolución de zotal o creolina.

Cada vecino debe tener preparado un cubo de agua de los que se emplean para fregar, con medio kilogramo de cal diluida en el mismo de la que se emplea para el blanqueo de las casas, para cuando den las doce verterla en el escusado respectivo.

En otro cubo lleno de agua se verterá una pequeña cantidad ya de zotal ya de creolina que se expende en las droguerías; con quince céntimos de creolina hay más que suficiente para el riego de todas las habitaciones de una casa de capacidad corriente.

El propósito de la medida es ver de conseguir con dicha desinfección general que se purifique la atmósfera, que es la principal causante de la difusión y propagación de la enfermedad.

Los Juzgados

El señor Presidente de la Audiencia ha ordenado que los juzgados municipales permanezcan abiertos hasta las nueve de la noche para los efectos del registro de los fallecidos.

Suscripción para asistir a los enfermos pobres

Table with 2 columns: Name and Pesetas. Includes entries for D. Margarita Lladó, D. Teodoro Pou, D. Julián Villalonga, etc.

(Se continuará.)

Vamos entregando diariamente las cantidades que recibimos a las señoras que han tomado por su cuenta la misión de visitar y asistir a los atacados pobres.

En la Basílica

En la Santa Iglesia Catedral Basílica, mañana 22, a las ocho y media, al tiempo de una misa, se dará principio a una novena al gran San Caralampio, especialísimo abogado contra la guerra, hambre, peste y aires contagiosos y pérdidas de animales a fin de implorar del Señor por su mediación, el fin del azote que nos aflige.

En el Hospital Militar

Durante el día de ayer no se registró ninguna defunción en dicho Hospital.

A las primeras horas de hoy ha fallecido el cabo de artillería Jaime Fe.

Novena a San Antonio de Padua

La Juventud Antoniana de esta Ciudad ha determinado celebrar una Novena para implorar del Santo de los Milagros nos alcance del Cielo el vernos libres de la epidemia, que tan conternadas tiene a todas las familias. Empezará a las siete de la tarde de hoy, lunes, en la Iglesia de P. P. Capuchinos, despues de rezado el santo Rosario y las Letanias de los Santos.

En el Hospital Provincial

En este establecimiento hubo anteaer una defunción.

El movimiento de enfermos durante el día de ayer fué el siguiente: Tres fallecimientos: un hombre y tres mujeres; se curaron tres hombres; ingresaron ocho hombres y dos mujeres; quedan actualmente en aquel establecimiento 69 atacados.

Noticias militares

Concurso.—Teniéndose que adquirir, por concurso, el solar necesario para la ampliación de las factorías militares de esta plaza, se invita a los señores propietarios que deseen venderlos para que presenten sus proposiciones con sujeción a las siguientes bases:

1.º El solar tendrá una extensión de unos cinco mil metros cuadrados.—2.º Estará enclavado en sitio lo más próximo posible al

edificio de Intendencia.—3.º Las proposiciones se harán por los propietarios de los terrenos en pliegos cerrados dirigidos al Excelentísimo Sr. Gobernador militar de la plaza, acompañando planos acotados de los solares con linderos, distancia al edificio de Intendencia y demás referencias necesarias para su mejor conocimiento y fijando su precio.—4.º El plazo de admisión será de treinta días a contar desde el de la publicación en los periódicos oficiales de las presentes bases. La adjudicación no se hará a la oferta que a juicio de la superioridad reuna mejores condiciones para el servicio a que se destina el terreno.

Rentas.—Se dispone que las rentas que han de acreditarse para contraer matrimonio, sea la de 500 pesetas anuales para los tenientes y 1.000 para los alféreces.

Escuelas prácticas.—Se dispone, en vista del estado sanitario, queden suspendidas todas las Escuelas prácticas.

Obra de texto.—Se declara de texto en la Academia de Artillería la obra «Ordenanza de Artillería», cuyos autores son don Ramón Rubio y don Juan Martínez, capitán y comandante de Artillería, respectivamente.

Profesorado.—Se anuncia concurso para proveer una plaza de capitán profesor de alemán en la Academia de Intendencia, y otra de teniente ayudante de profesor en la de Caballería.

Reclutamiento.—Entre el reparto del contingente del cupo de filas del año actual se asignan a esta región: Caja de Palma 667; Inca, 777; Mahón, 206 e Ibiza 127.

Destinos.—En el cuerpo auxiliar de Oficinas Militares han sido destinados:

El archivero tercero don Marcial Clavería a la capitana general de Baleares; el Oficial primero, don Sabino Suárez Peláez al gobierno militar de Menorca y el oficial segundo don José Cortacaas al gobierno militar de Mallorca.

En el cuerpo Jurídico: el teniente auditor de primera don Leocadio Agudín a la capitana general de Baleares; los tenientes auditores de segunda don Onofre Sastre a la quinta región y don Francisco Javier Dusme al Gobierno militar de Menorca.

Gratificaciones.—Se concede la gratificación de 1.100 pesetas por dos quinquenios y una anualidad a los capitanes de Infantería don Sebastián Vallespir y don Tomás Masot y al de Intendencia don Alfonso Comas.

Cuerpo eclesiástico.—Se dispone que con motivo de la nueva organización de las fuerzas de Baleares quede de plantilla un capellán primero en la brigada infantería de Mallorca y un capellán en el regimiento de Mahón y batallón cazadores de Ibiza.

Permisos.—Se encuentra con permiso en esta capital el alférez del regimiento infantería de Asia, don Pedro Canal Gamundi.

Del mar

Entradas

Ayer llegó a nuestro puerto el vapor «Rey Jaime II», procedente de Ibiza y Valencia.

También entró el pailebot «Abel», procedente de Barcelona.

Del mismo punto ha llegado esta mañana el vapor «Bellver».

Igualmente ha fondeado en nuestro puerto el pailebot «Valentina», procedente de la Ciudad Condal.

Ayer llegó, procedente de Ciudadela, el vapor de este mismo nombre.

Salidas

Ha salido para Barcelona el pailebot «Puerto de Andraitx», con cargamento de carbón, consignado para la casa Moragas y Verger, de aquella ciudad.

Ayer tarde emprendió viaje para Ciudadela el vaporcito «Ciudadela».

Anoche, a la hora de itinerario, salió de este puerto para el de Barcelona el vapor «Rey Jaime I».

Ha salido el pailebot «P. y C.-I.», el cual desde hacía algunos días estaba fondeado en el antepuerto a causa del mal tiempo.

Esta mañana, a las siete, se ha hecho a la mar, con rumbo a Cabrera, el vaporcito «Ciudad de Palma», por haber suspendido uno de sus viajes a dicha isla, a causa del temporal, la semana anterior.

Despachados

Esta noche debe salir para Mahón el vapor «Rey Jaime II».

Para salir mañana, al mediodía, está despachado el vapor «Mallorca», para Ibiza y Alicante.

Buques esperados

Esta tarde es esperado en este puerto el vaporcito «Ciudad de Palma», procedente de la vecina isla de Cabrera.

Notas de Sociedad

De viaje

Se encuentra en Palma el Inspector General del «Banco Nacional de Mutualidades», don Aureliano M. Martínez de Castilla, el cual ha sido nombrado Delegado en Palma de este importante Banco de Ahorros, que establecerá su sucursal en el Paseo del Borne.

Fallecimientos

Han pasado a mejor vida en esta ciudad el comerciante don Benito Simó Coll, el distinguido joven don Jaime Sitjar Castellá, don Francisco Rosifol de Zagrana; la señora doña Margarita Vicens Pons, esposa de don Antonio P. Pericás; el niño Pedro José Comas Masot, hijo del segundo Comandante de la guardia municipal; el agente de aduanas y Secretario intérprete de la Sanidad Marítima, don Pedro Bosch; don Gabriel Santandreu Palmer y el joven don Pedro Oliver Matheu; el primer maquinista del vapor «Bellver», don Luis Vives; el propietario don Joaquín Mascaró; don Amador Calafat Jaume, de la razón social «Mayol, Calafat y Compañía»; la señorita Margarita Llorens Rubí, hermana del delineante de Obras públicas don Nicolás; don Francisco Aguiló Cortés y doña María Margarita Miserol de Mir, la distinguida señorita doña Catalina Pagés, viuda de Oliver, madre de nuestro estimado amigo el Rdo. don Francisco, doña M.ª Francisca Font dels Olors, Vda. de Marcó, y doña Margarita Homar Bordoy de Gelabert.

Advertisement for D. Pedro Bosch Bataller, including a cross symbol and text about his death and funeral arrangements.

Advertisement for Doña Margarita Homar y Bordoy, including a cross symbol and text about her death and funeral arrangements.

Advertisement for D.ª María Francisca Font dels Olors, including a cross symbol and text about her death and funeral arrangements.

En Calviá ha fallecido, víctima de la enfermedad reinante, el Alcalde de aquella villa, don Mateo Palliser.

Al bajar la escalera de su casa de El Terreno, la distinguida señora madre de nuestro estimado amigo el Juez, señor Rubio tuvo la desgracia de caerse, sorprendida por repentina interrupción de la luz eléctrica, produciéndose importantes heridas a consecuencia de las cuales falleció a los pocos momentos.

En Barcelona ha fallecido la señora doña Isabel Palmer Mercant de Vidal.

Enviarnos a sus respectivas familias la expresión de nuestro profundo pésame.

Se hallan enfermos la señora doña Ana Calmarí, don Gabriel Llinás, los tenientes de infantería don Guillermo Balle y don Juan Jaime, el distinguido joven señor Sagristá y Vicens, el cobrador del «Fomento Agrícola de Mallorca» señor Pascual, varios miembros de la familia de don Juan Sureda Bimet, el Ingeniero don Juan García Moreno, el capitán de Intendencia don Rafael Cerdó su señora e hijos, varios miembros de la familia del médico don Bartolomé Vanrell, los tenientes de infantería don Antonio Vicens y don Antonio Mas, la distinguida señorita Dolores Ramis de Ayreflor Saura, el redactor de la «La Última Hora» don Fernando Tous, el teniente de caballería señor Gisbert y el de infantería don Felipe Colom, el comandante de infantería don Leonardo Oliver, la distinguida señorita María de la Concepción Morell Gual, el alumno de la Academia de Artillería don Juan Palou de Comasema Alorda y su hermana Julia, el teniente de Ingenieros don Pedro Llabrés Sancho de la Jordana, el concejal de este Ayuntamiento Dr. don Juan Aguiló Valentí y los tenientes de infantería don José Martí y don Eugenio Blanco.

A todos deseamos pronto y total restablecimiento.

Boletín religioso

MAÑANA

Santos.—San Hilarión, abad; santa Ursula y compañeras vírgenes y mártires.

Cuarenta Horas.—Concluyen en Santa Catalina de Sena: Exposición y primera parte del Rosario, a las seis y media; a las diez, Misa mayor y la segunda parte del Rosario durante una misa; por la tarde a las seis, la tercera parte del Rosario, ejercicio del Mes de Octubre y reserva de Su Divina Majestad.

Otras funciones.—En Montesión, comenzará la Novena, que se hará por la mañana durante las Misas de cinco y media y ocho. Por la tarde, a las seis y media, con exposición de Su Divina Majestad, y sermón por el Rdo. P. José M. Carreras, S. J.

Visita.—A Nuestra Sra. de la Cueva Santa, en Santa Clara.

Sueltos y noticias

Dos hurtos

La guardia civil del puesto de La Puebla ha denunciado a un sujeto por hurto de cotes.

—Hace algunos días se cometió un hurto, consistente en dos colchones, en una casa de Son Serra.

Los autores del hecho no han sido habidos.

Nuevo servicio de viajeros con Pollensa.

Nuestro amigo D. Rafael Cortés Cortés nos participa que, a partir del día de ayer, domingo, el automóvil de su propiedad reanuda el servicio de viajeros desde Pollensa a Inca y vice versa.

El servicio se hará en combinación con el tren.

En auto saldrá de Pollensa a las 6:15 de la mañana, y de Inca a las 5:30 de la tarde, después de la llegada del tren rápido.

Ganado de cerda

Anoche el vapor «Rey Jaime I» embarcó, para Barcelona, 166 cerdos cebados.

Nuevo terno

Ayer, domingo, en la iglesia de los Religiosos del Temple se bendijo y estrenó un terno verde, obsequio recibido del Reverendo don Andrés Servera, Pbro., administrador testamentario de demanda pía de don Jaime Frasquet (q. s. g. h.).

SOCIO admitiré

con ocho a diez mil pesetas para explotar negocio de gran rendimiento. Informarán Centro Anuncios Plaza Santa Eulalia.

Se vende

Una finca situada en punto céntrico de esta ciudad. Darán razón: Centro de Anuncios, Plaza de Santa Eulalia, núm. 10.

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

La guerra mundial

DESDE MADRID

Madrid, 19 (5'30)

Manifiesto de los socialistas alemanes
Berlín.—Los socialistas han dirigido un manifiesto al pueblo que dice así: «Los momentos son gravísimos, porque el enemigo ha arremetido en el frente con superioridad numérica, poniendo en peligro al país. Alemania está bajo la zarpa del chauvinismo, imperialismo de la «Entente». Jamás el pueblo alemán se contentará con una paz humillación. Quiere ser libre: por eso ha transformado el régimen. Nos esperan días graves hasta la paz y después de ella, debemos resistirlos hasta llegar a la reconciliación de los pueblos.»

Madrid, 20 (1'00)

Orden a los submarinos de regresar a sus bases

El Gobierno ha recibido la confirmación oficial de que Alemania ha ordenado a los submarinos que regresen a sus bases.

Los aliados en Bruselas

En los círculos políticos se rumorea que los aliados han entrado en Bruselas.

Segundo que los aliados han mandado una nota a los países neutrales

San Sebastián.—El Ministro de Jornada, señor Dato, ha negado que los aliados hayan enviado a los países neutrales la nota de que un hablado algunos periódicos.

Estudió contestar sobre los propósitos de España acerca de la realización de la Liga de las Naciones.

Las ciudades de Thiel y Laon

Nauen.—En Thiel, calles enteras se han destruidas por las granadas enemigas.

Ha habido grandes bajas en el vecindario. En una sola casa quedaron diez belgas señalados.

La ciudad de Laon fué abandonada por los alemanes sin destrucción alguna.

Los destrozos de la ciudad fueron causados por la artillería francesa.

Noticia inexacta

Nauen.—Es inexacto que los alemanes incendiaron Roulers.

En favor de la guerra

Nauen.—Noticias de Berlín dicen que la opinión pública yanqui se ha producido en favor de la continuación de la guerra.

La prensa repite que no tiene que haber nada de armisticio ni de paz.

Las condiciones de paz que Francia impone a Alemania

Nauen.—Noticias recibidas de Francia dicen que las condiciones de paz que esta nación impone a Alemania son las siguientes:

Devolución de Alsacia y Lorena.

Cesión de la isla de Heligolán y del canal de Kiel.

Renuncia por Alemania de sus colonias.

Fuerte indemnización.

Lo que dice «Daily Telegraph»

Nauen.—El periódico inglés «Daily Telegraph» dice que Inglaterra tiene derechos sobre los submarinos y sobre la flota alemana de alta mar.

Los agregados militares

Nauen.—Los agregados militares de los países neutrales en Alemania se han dirigido al frente de batalla.

Comunicado oficial alemán

Nauen.—El Gran Cuartel General alemán transmite desde Berlín el siguiente comunicado oficial de la tarde:

«En la orilla oriental del Lys obligamos al enemigo a repasar el río.

Al este de Lille y Bonai el enemigo penetró en las posiciones hasta la línea Asos, Pampelng, Flines y Maquette.

Entre Cateau y el Oise sostuvimos acérrimos combates, penetrando el enemigo hasta Paznel y bosque de Andigni, llegando hasta la orilla sur de Masigni.

Recuperamos el pueblo de Besnei después de rechazar grandes ataques en la línea de Aisoville.

Alejamos nuestras tropas a las orillas del Oise y norte de Origny.

Malogramos ataques enemigos en el Aisne.

El enemigo atacó en el ancho del frente, poniendo el pie en la orilla oriental del Aisne, en donde, contrastando, desvirtuamos su intento de apoderarse de las alturas.

Malogramos grandes ataques de los americanos entre Clizi y Gramfre.

En el Mosa sigue la lucha intermitente».

Madrid, 20 (5'30)

Comunicado oficial alemán

Nauen.—El Cuartel general alemán ha facilitado a la prensa el siguiente comunicado oficial de la noche:

«En Flandes, en el campo de batalla entre Cateau y el Oise la jornada ha sido tranquila.

Al Oeste de Laon hicimos fracasar ataques de los enemigos.

Al Norte de Vonzieres, parte de las fuerzas enemigas se han establecido en la orilla oriental del Aisne.

En el Mosa, calma».

La nueva nota alemana a Wilson

Nauen.—(Radiograma de la noche).—El texto de la nueva nota alemana de contestación a Wilson se redactará hoy.

Sobre su contenido, nada puede decirse aún en definitiva, por cuanto todavía no se han tomado acuerdos concretos.

Sin embargo, se sabe que en la nota se declarara la actitud mantenida por el Gobierno en la cuestión de la paz, lo cual permite creer que en medio de las discrepancias reinantes entre los adversarios no tardará aquélla en llegar, visto que Alemania no es posible que siga el camino trazado por el chauvinismo ni abandona tampoco la idea de la paz.

Lo que dice el «Berliner Tageblatt» sobre la nota alemana

Nauen.—El periódico «Berliner Tageblatt» dice que la contestación de Alemania a los aliados será entregada a los partidos de la mayoría del Reichstag y al Consejo federal de Negocios Extranjeros.

La Constitución alemana

Nauen.—El Comité interparlamentario del Reichstag ha discutido hoy la modificación de la Constitución de Alemania.

Manifiesto de los obreros alemanes sobre la paz

Nauen.—El Comité del Congreso obrero alemán ha publicado un manifiesto en el cual se decía que anhelan una paz leal y la creación de la Liga de los pueblos.

«Queremos—añade el manifiesto—una paz que deje a salvo el honor del Imperio y también que abra las puertas al comercio alemán de los mercados extranjeros. Apoyaremos todo Gobierno que anhele la paz sobre esta base».

Termina el manifiesto dirigiendo un saludo a los soldados que luchan en el frente, a los cuales dice:

«La Patria está agradecidísima a vuestro valor, que ha evitado las devastaciones al suelo alemán, al cual no ha permitido que llegue el enemigo. Redoblad vuestros esfuerzos y sacrificios, aumentando vuestras fuerzas para lograr una paz honrosa».

Los nuevos Estados austríacos

Viena.—(Radiograma de la noche).—Se desmiente y rectifica el error de las noticias transmitidas acerca de la Constitución del Estado federativo de Austria.

Cada una de las nacionalidades constituirá un Estado propio, que se registrará mediante un Consejo nacional dentro del marco de la Confederación.

La cuestión polaca en la Cámara austríaca

Viena.—La delegación austríaca ha rechazado la moción del ucraniano no Wasilde contra Burián.

Este respetó la crítica que hizo Wasilde contra su política sobre la cuestión polaca.

Los sureños y tchecos se abstuvieron de votar en esta cuestión.

Parte oficial francés

París.—Se ha facilitado a la prensa el siguiente parte oficial de la noche:

«Arrojamos completamente al enemigo del este del Oise.

Bordeamos el canal desde el Oise hasta Hanteville.

Ocupamos Etreuse y Venerolles.

Seguimos persiguiendo al enemigo entre el Oise y Lafore.

Ocupamos Redemout y la posición dominante de Villers.

Atacamos el frente de Serre entre la región de Ponilly y los pantanos de Soissons.

Rompimos dos líneas fortísimas en una extensión de cinco kilómetros, penetrando en una profundidad de 1.200 metros y apoderándonos del pueblo y molino de Veruelli, granja Chautro de Fallesoy y Nusny, haciendo un millar de prisioneros.

Rechazamos un gran contraataque en el Oise.

Alcanzamos la carretera de Soissons y Lasalle.

Luchamos en Bethaucourt y terreno entre Bethaucourt y Mont.

A pesar de la resistencia grande del enemigo, en el Maquat hicimos 700 prisioneros.

Sigue la batalla en la región de Vouyeres, donde nos apoderamos de la granja Macquart y de la cota 195, situada ésta al este de Vandy.

Nos apoderamos de Cheftrou, donde apresamos 400 soldados y cogimos 10 cañones y varias ametralladoras».

Madrid, 20 (22'00)

El periódico «Germania» comenta la nota de Wilson

Nauen.—El periódico «Germania», comentando la contestación de Wilson a Alemania, declara que ella no corresponde a sus declaraciones ni a los principios de una paz justa.

«Alemania—dice—acepta tranquilamente todas las acusaciones lanzadas contra sus tropas en retirada, pero no dejará se la condene sin que antes se le oiga».

Hace también resaltar la declaración del Ministro inglés Churchill de que a diario se arrojan sobre los alemanes en el frente francés 10.000 toneladas de hierro, las cuales caen todas ellas sobre las ciudades francesas, «por lo cual—dice—precisa abrir una investigación para saber a quién corresponden estas destrucciones».

«En cuanto a la guerra submarina—añade—, podría terminar mediante un armisticio, y conviene indicar el caso de que la guerra submarina fué impuesta ante el deseo de los aliados de aniquilar a Alemania por hambre».

Termina el periódico su artículo diciendo que, ante la persistencia de los aliados en aquilar a Alemania, surgirá en esta la férrea decisión de su pueblo de luchar decididamente.

Los estudiantes de Breslau y la Liga de distritos rurales lucharán antes que concertar una paz deshonrosa

Nauen.—En una reunión habida entre los estudiantes de Breslau, quedó votada la conclusión de extremar el sacrificio por la Patria antes que concertar una paz deshonrosa.

La misma resolución fué votada por la Liga de los distritos rurales de Prusia.

Comunicado oficial alemán

Nauen.—El Gran cuartel general alemán transmite el siguiente comunicado oficial de la tarde:

«Desalojamos en Flandes las ciudades de Brujas, Thiel y Kokrit.

Al atardecer el enemigo estaba en la frontera belga holandesa, siguiendo nuestros movimientos».

El enemigo pasó el Lys, llegando hasta el este de Orchis y Machesnes.

Sostuvimos combates entre Cateau y Oise.

Estamos en contacto con el enemigo en nuestras nuevas líneas del Canal de Sambre.

El enemigo hizo irrupción en nuestras líneas al nordeste de Lafere, donde le rechazamos en la parte del monte en luchas cuerpo a cuerpo.

Después de violentísima lucha, fué también rechazado el enemigo por nuestras tropas, al nordeste de Saint Germain.

Aumentó la actividad del enemigo en ambos lados de Voucier, estableciéndose éste en las alturas del Aisne.

Frente oriental.—Paralizamos un ataque del enemigo al este de Vandy.

Rechazamos repetidos y violentos ataques en Olizy.

Rechazamos ataques enemigos en la Bukovins.

Al este ocuparon Balekar y el Valle de Timock».

La contestación de Wilson a Austria

Washington.—Se ha dado a conocer la respuesta de Wilson a la nota de paz austríaca.

En ella se dice que no puede acoger la proposición de paz porque los acontecimientos ocurridos después de su discurso de Enero, modifican la actitud y responsabilidad del Gobierno de Estados Unidos desde entonces.

«Después de decir que las poblaciones austríacas debían ser autónomas—añade la nota—, reconocimos a los tcheco-eslovacos como un nuevo país beligerante. Además, han quedado reconocidas las justas aspiraciones de libertad de los eslovos. Por lo tanto, el presidente Wilson no se encuentra en libertad de aceptar la simple autonomía de esas poblaciones como base de una paz, sino que es obligatorio que esas naciones sean jueces de la conducta del Gobierno austro-húngaro, cuyos actos tienen que responder a las aspiraciones de aquellas poblaciones y al concepto que tienen de los derechos como miembros de la familia de las naciones».

Parte oficial francés

París.—Se ha facilitado a la prensa el siguiente parte oficial de la tarde:

«El enemigo contraatacó violentísimamente entre el Serre y el Ancre, y reaccionó en diversos puntos».

Madrid, 21 (1'00)

Los prisioneros ingleses en Alemania

Nauen.—Como ejemplo del mal trato que los prisioneros ingleses reciben de los alemanes, se cita por un radiograma de Carnation el siguiente caso de un soldado inglés prisionado cerca de San Quintín el día veinte y uno: el soldado se quejó de que, al llegar al lazareto, se le dió un café que sabía mal (era un substitutivo) y dos rebanadas de pan con mermelada.

Consejo de Ministros belgas en el Havre.—Sus acuerdos

Havre.—Se ha reunido en esta población el Consejo de Ministros belga.

En él quedó reconocido el derecho a reparación de los daños causados por la guerra.

Se decretaron modificaciones a la ley comunal mientras dure la guerra, así como también diversas medidas que aseguren la normal reanudación de la circulación monetaria en los territorios liberados.

La enfermedad reinante

Madrid, 20 (1'00)

La mortalidad del sábado

El Alcalde, señor Silvela, ha dicho que la mortalidad de ayer acusa 20 defunciones menos que en igual fecha del año pasado.

Se desinfectarán las calles

Desde mañana se regarán las calles de esta capital con ácido fénico, como precaución contra la epidemia reinante.

El estado sanitario en provincias

Las noticias sanitarias recibidas de León dicen que en aquella ciudad decrece la epidemia.

En Alicante, hay algunos pueblos atacados.

En La Coruña, sigue en igual estado.

En Barcelona se registraron ayer 250 defunciones.

En Villanueva hubo ayer 96 fallecidos.

En Belmez ha fallecido el jefe de la estación, hallándose una hija suya en estado grave; ha habido en dicho pueblo seis defunciones más.

En Soría hay invadidos 167 pueblos; se han registrado 25 defunciones; hay 10.000 invasiones.

Enfermos que mejoran

San Sebastián.—El Monarca se halla mejoradísimo de su enfermedad. El Dr. Moore no vendrá hasta el día 27.

El señor González Besada se halla también muy mejorado.

Madrid, 21 (1'00)

La epidemia en el extranjero

La epidemia se extiende también en Italia, Suiza y Alemania.

Noticias oficiales

Los telegramas oficiales recibidos ayer en el Ministerio de la Gobernación acusan un decrecimiento de la epidemia reinante en toda España.

En Barcelona, durante el día de ayer, sólo hubo 320 defunciones.

En la Academia de la Lengua.—Recepción suspendida

A causa de la enfermedad del Marqués de Figueroa, ha sido suspendida la recepción en la Real Academia de la Lengua que estaba anunciada para ayer.

En Canarias

Las Palmas.—En el puerto de Luz existen 7.000 epidemiados, sin que haya ocurrido ninguna defunción.

La enfermedad suele durar tres días. También la enfermedad ha invadido a algunos tripulantes del vapor «Infanta Isabel», los cuales han sido trasladados al Hospital. En el resto de la isla la salud es completa.

En Cádiz

Cádiz.—Ha fallecido el director de «El Diario de Cádiz», don Federico Yoll.

En Santander

Santander.—Ha zarpado de este puerto el vapor «Reina Cristina».

Dicho buque lleva doble tripulación por si la epidemia hiciese estragos.

En la capital la epidemia decrece.

Se habilitará el Seminario para hospital. La Prensa propone que las personas sanas dejen de tomar leche ni pescado para que no haya para los enfermos.

Se ha celebrado una reunión de las autoridades con objeto de abrir una suscripción en favor de los enfermos pobres.

En el acto de la reunión se recogieron 10.000 pesetas.

En Avila

Avila.—En el pueblo de Barco de Avila existen mil atacados, 50 de ellos graves.

En Orense

Orense.—Durante el día de ayer ocurrieron 20 defunciones.

Toda la provincia está invadida. 56 pueblos se hallan sin asistencia médica.

Muchos enfermos murieron por falta de auxilios.

Se debe esta falta al gran número de enfermos.

En Valencia

Valencia.—Han ocurrido en esta ciudad 27 defunciones de bronconeumonía gripal.

Consagración del Obispo de Cádiz

Madrid, 21 (1'00)

La ceremonia.—Enorme gentío.—El Nuncio

Córdoba.—Se ha celebrado en la Catedral de esta capital la consagración del nuevo Obispo de Cádiz.

Ofició el Nuncio de Su Santidad, asistido de los Ilmos. señores Obispos de Córdoba y Administrador Apostólico de Jaén.

Al acto asistió enorme gentío, que vitorreó al nuevo Prelado.

En las Escuelas Pías se celebró el banquete de gala, asistiendo el Nuncio, Prelados asistentes y las autoridades.

Por la noche hubo en el Seminario una velada en su honor.

El Nuncio de Su Santidad permanecerá en esta población varios días.

La Bolsa

Madrid, 20 (1'00)

Cotización del sábado

Interior contado. 79'35

Amortizable 5 por 100. 97'60

Amortizable nuevo. 88'50

Banco de España. 499'00

Compañía Tabacalera. 500'00

Frances. 88'80

Exterior. 25'05

Exterior. 89'00

Noticias varias

Madrid, 20 (1'00)

El terremoto de Puerto Rico

Nauen.—(Radiograma de la tarde).—A consecuencia del terremoto ocurrido días atrás en la isla de Puerto Rico resultaron 100 personas muertas.

Miles de personas se hallan sin hogar.

Los daños causados por el terremoto se calculan en cuatro millones de dólares.

Madrid, 21 (1'00)

Ampliación del plazo para estampillar y registrar los valores extranjeros

En la «Gaceta» se inserta una R. O. del Ministro de Hacienda ampliando hasta el 31 del actual el plazo para estampillar y registrar los valores extranjeros.

Maura en el campo

El presidente del Consejo de Ministros, señor Maura, vino ayer a Madrid pasando aquí unas horas y regresando luego al campo.

La cuestión de los carteros

Los carteros disgustados con el oficial de Correos señor Pontremoli, han otorgado su representación en el señor Mascareño.

Este, con la representación de los carteros, visitó al Subsecretario de la Gobernación para pedirle una entrevista con el Ministro, acordando presentarle las bases para terminar la huelga y que estas bases las lleve el Ministro al Consejo de mañana.

Las peticiones las hacen los carteros en tono de súplica, al objeto de que así se les atienda en todo lo posible.

Alba y Alcalá Zamora, de acuerdo

En los círculos políticos se ha dicho que el diputado señor Alcalá Zamora coincide con el exministro señor Alba en algunas cuestiones de actualidad, y por lo tanto, se propone combatir en la próxima etapa parlamentaria, al lado de dicho exministro liberal.

El pan en Madrid se venderá con el peso exacto.—Comedores económicos

El Alcalde de Madrid, señor Silvela, ha manifestado que desde mañana se venderá el pan más barato y con el peso exacto.

Diariamente se remitirá a la Alcaldía una nota sobre el repeso, y el pan decomisado será enviado a los Asilos.

También habló de la última organización dada en los comedores económicos, en los cuales, por una peseta, se podrá almorzar y comer bastante bien, teniendo como base de alimentación un cocido y un plato de carne.

Llegada del Infante don Fernando

Sevilla.—Ha llegado a esta ciudad el Infante

Grandes Almacenes de S. José

VDA. DE IGNACIO FIGUEROLA Recibidas las Novedades para Otoño e Invierno

Sastrería, Camisería, Modistería, Mercería. Últimos modelos en Abrigos. Inmenso surtido en pieles.

Grandes existencias en todas las Secciones

Laneria, Sedería, Lencería, Tejidos, Pañolería, Alfombras, Géneros de punto, Confecciones, Paraguas, Bastones, Pañería, Géneros negros, Bisutería, Corsetería

CALZADO en todas clases y precios

MANTAS DE LANA a precios de fábrica

PRECIO FIJO-Teléfono 217

Ventas al contado

NOTA.-Esta casa no tiene sucursales.

Campos Elíseos de Lérida

Gran Centro de Producciones Agrícolas

Fundado por DON FRANCISCO VIDAL Y CODINA en 1864

Dirigido por DON SILVIO VIDAL PEREZ

Proveedor de la Asociación de Agricultores de España

Especialidades que recomiendan a esta antigua y acreditada casa:

ARBOLES FRUTALES

en grandes cantidades, de las especies y variedades más superiores que en Europa se cultivan

VIDES AMERICANAS

Injertos, Barbados, Estaquillas, de inmejorables condiciones y absoluta autenticidad

Se enviará gratis los catálogos de las diferentes secciones que se soliciten a esta casa a quienes los soliciten.

La práctica en los embalajes y demás permite verificar la exportación a todas las regiones que me favorezcan con sus órdenes.

Telégrafo y Teléfono

¡NO DESESPERÉIS!



Todas las

Enfermedades de la piel se curan

Cualquiera que sea su origen, su naturaleza y su forma, y lo mismo su antigüedad y su gravedad, el cuerpo médico ha obtenido siempre curas maravillosas aconsejando el tratamiento racional por el

Depurativo Richelet

cuya eficacia, de hoy más consagrada por millares de curaciones, permite recurrir a él con toda confianza y contar de antemano con los resultados. A cada frasco acompaña un folleto ilustrado, en español, que contiene los informes necesarios referentes al tratamiento Richelet. Depósito en todas las Bótiqas Farmacias y Droguerías. Laboratorio L. Richelet, de Sedan, G. R. de Belloni, Lyon (Francia).

Liga de Propietarios

"Cámara Oficial de la Propiedad Urbana,"

Habitaciones para alquilar

CALLE O PLAZA	NÚM.	PISO	INFORMES	OBSERVACIONES
Mitadero	30	3.º	Cofradía, 4 1.º	Ma. capacidad, reciente construcción
Atafí	3	bajo	Cofradía, 17 principal	Mucha capacidad, propio para coches
Pelaires	7	1.º	Morcy, 4 1.º	mucha capacidad, vista distintas calles
Brosca 30 y Valero 1			Coloa 62	Boiler, rebolca, local propio para cmo.

Véase relación general en el domicilio social: Calle de Sants, 6, bajos.



¡Caballero!

Debo advertir a Ud. que si usa

Tacones de Goma

debe probar los de marca

FOLKE

Pídalos en las buenas zapaterías

Remeds segus y ben provats

XAROP VERMÍFUGO.—Preparat amb herba mallorquina. Cap altre ens troba més segur per menar es "cucha", y per donar bon colós y molta de gana a els infants malalticos.

CALLICIDA SUREDA.—Sense molestia fa desaparèixe es "calli", "crys de poll", y ses demás "dureces", de's peus.

PASTILLAS SUREBA.—Curan de vel se "ressina", mentener fresca se boca, agradable, s'ale evita al fumatós les molesties dels mals tabacs. Sense "piguets", "bertas", ni cap "hejjars", queda ses senyoretas que se rentan cada día amb AIGO OXIGENADA SUREDA.

Es "Bragués", més ben perfeccionat y millors justament de CIRUGIA, se troben a se POTEGARIA de SUREDA y LLITERAS.

De venta al por mayor.—Farmacia d'es seny preparador.

Costa d'en Brosca, núm. 9.—Palma de Mallorca

REUMATISMO

Extirpa rápidamente sin dolor el molestis los callos y durezas. Es carísimo no mover los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico: pesa en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito: Farmacia Róver, Plaza Antasíu Maura.

Se vende en las principales Farmacias de España

Imp. LA ESPERANZA, calle 11, Palma de Mallorca

CEREBRINO MANDRI



JAQUECAS, MIGRAÑAS, NEURALGIAS, DOLORES NERVIOSOS Y REUMÁTICOS

DE VENTA FARMACIAS Y CENTROS DE ESPECIFICOS. Depósito general: Auchá, 25. Barcelona

Se alquila

Un 2.º piso en la calle de Quint, núm. 7, que reúne toda clase de comodidades, con agua a grifo y terraza. Razón: Oimos, 100.

La fábrica de Tapones de Corcho

de Salvador Galindo

tiene a la venta la acreditada

Lana de Corcho

que reemplaza toda clase de lanas para almohadones, cojines y asientos de lujo. Serrín de Corcho a 0.80 pias. kilo. Paseo Sagrera, 3, frente al muelle, Palma.

Profesor joven

Se ofrece para dar lecciones a domicilio, 1.ª y 2.ª Enseñanza, Preparación asignaturas Magisterio, Lecciones Dibujo y Pintura. Precios económicos. Informes: Colón, 644.

Academia Canot

Bachillerato abreviado

Tiempo máximo de duración: tres años. Informes: Vilanova, 19, Palma.

Sierra sin fin

Se compra con motor o sin él. Informes: Centro de Anuncios.

FABRICA DE MUEBLES SISTEMA AMERICANO

LOS MAS PRACTICOS PARA DESPACHOS

SOLIDOS — ELEGANTES

UNA VERDADERA OBRA MAESTRA.

AVINENAS, CONQUISTADOR 15 PALMA DE MALLORCA